

“博饼”、划拳、斗茶，逛文博、音乐节、美食游，世遗底蕴、人间烟火——

# 长假来泉 品“最闽南”的传统与现代



中秋国庆喜相逢，长达八日的悠长假期即将到来，全国范围内也将迎来新一轮出游热潮。据“去哪儿”平台数据显示，截至9月16日，国庆中秋假期的全国出游意愿同比增长三成，出境游意愿增超四成。尤为引人注目的是，泉州位列“外国游客机票预订城市增幅”TOP2，是国外游客心驰神往的旅游胜地。

为迎接长假旅游热潮，今年泉州精心筹备了文旅盛宴，向全国乃至全球游客发出盛情邀约。在这里，“博饼”、划拳、斗茶等极具闽南特色的民俗活动轮番上演；各大文博场馆推出系列精彩展览与活动，带您沉浸千年历史文脉，开启一场深度的文化之旅。夜幕下的泉州同样活力满满，滨海浪漫线夜色迷人，现代潮流与传统风情交织成绚丽的视听盛宴，您能体验“越夜越精彩”的泉州。

□融媒体记者 洪娜娜 通讯员 曾世彬



泉州古城中山路上的“宋江阵”表演(陈英杰 摄)

## “博饼”划拳斗茶 同赏闽南民俗

长假期间，走进泉州，你一定会被满城清脆的骰子声吸引。男女老少围桌而坐，瓷碗中六颗骰子碰撞，参与者依次掷骰，凭骰子组合可博得“状元”“对堂”“三红”“四进”“二举”“一秀”六个等级的彩头。随着一轮轮投掷，喝彩与笑语此起彼伏。这正是风行闽南的中秋节独特民俗“博饼”。

相传，这一趣味游戏与民族英雄郑成功有关。当年，他为排解官兵中秋思乡之情，特令部下设计出此游戏，以供众乐。而后，“博饼”活动逐渐传入民间，成为闽南地区不可或缺的中秋节传统项目。泉州人将月饼俗称为“状元饼”，也与“博饼”的习俗相关。

今年，泉州将“博饼”民俗与世遗文旅深度融合，打造“世遗+民俗+文旅”系列体验活动，让游客在饱览世遗之城时，亦能沉浸式感受这份独具魅力的传统民俗。其中，“泉州行博好运”线上博饼活动已于9月15日启动，将持续至10月8日。游客通过“一部手机游泉州”小程序即可参与每日抽奖，云端“博好运”；线下活动则于10月1日正式开启，在泉州动车站、晋江国际机场两大交通枢纽设置“博饼”互动区，游客一下车、一出站，就能体验到浓烈的闽南民俗风情。长假期间，中山路历史文化街区还将推出“拖”福气、“博”好礼移动漫游车巡游。漫游车沿街停靠，市民游客便可轻快畅享“即停即玩、即玩即走”的快乐“博饼”时刻。不仅如此，蟳埔、洛阳桥、惠安崇武古城惠女海韵休闲街区等地也将同步开展“博饼”活动。

闽南人“爱拼敢赢”的精神，不仅体现在拼搏事业中，也深深浸入了民俗文化的肌理。除了“博饼”，划拳与斗茶同样承载着这份豪情与热忱，即便是初次见面的客人，也在这一来一往的猜拳声中渐渐熟络起来，既有竞技的乐趣，更能助兴添彩。

今年长假期间，泉州以“拳”会友，推出“拳聚泉州·非遗新生”泉州划拳超级争霸赛，广邀四方划拳爱好者齐聚泉州。赛事设置大众组与专业组，不仅为游客提供了近距离感受闽南民俗的鲜活场景，还鼓励游客从观看者转变为参与者，在“拳来拳往”的层层比拼中沉浸式体验风土人情。最终，决赛将在府文庙广场举行，“拳王”将获得“在泉食宿全免”的丰厚奖励。

斗茶之风绵延千年，承载着闽南深厚的茶文化底蕴。随着安溪乌龙茶的兴盛与铁观音的创制，当地茶农常通过交流切磋，比试制茶与品鉴技艺，逐渐形成了这一富有竞技趣味和人文气息的传统习俗。长假期间，恰逢安溪铁观音秋茶开采，游客可以体验采茶制茶的过程。9月27日至10月3日，德化镇、祥华乡、西坪镇、龙涓镇、芦田镇五大核心产茶乡镇将轮流举办“斗茶擂台赛”，游客可以体验专业斗茶流程，见证“茶王”的诞生及其传统巡游仪式，深入感受闽南斗茶民俗味道。



中秋“博饼”，小朋友体验传统文化。(林劲峰 摄)



泉州的划拳争霸赛尽显闽南人的豪迈(本报资料图片)

## 品味文博大餐



志愿者在泉州海外交通史博物馆为游客讲解(庄丽祥 摄)

## 拥抱世遗之城

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，也是一座城市历史底蕴与文化气息的直观窗口。今年中秋国庆双节期间，泉州各大文博场馆将推出一系列精心策划的展览、社教活动及非遗体验，从历史溯源到技艺传承，从研学实践到公共服务，为市民游客准备了兼具深度与趣味的“文博大餐”，让假期在文化浸润中更具意义。

泉州海外交通史博物馆是读懂古代刺桐港繁荣景象、感知宋元时期海洋贸易的重要窗口。双节期间，泉州海外交通史博物馆将面向青少年推出“船来船往的奥秘”展厅寻宝活动，以“中国舟船世界”展厅为实景课堂，通过专业导览与趣味探索相结合的方式，引导孩子们深度理解中国舟船文化的深厚底蕴，感悟泉州人的航海智慧。值得一提的是，该馆位于开元寺内的泉州湾古船陈列馆已完成全面修缮，将于10月1日重新对外开放，为观众再现宋代古船的真实风貌。9月26日至10月10日，这里还将举办“意之大者——第二届福建省写意画大展”，集中呈现福建写意画的艺术新貌，为艺术爱好者打造一场高水准的视觉盛宴。

来泉州，同样不可错过的是展现两岸深厚亲缘的中国闽台缘博物馆。这里的每一封家书、每一件旧物、每一尊塑像，都是两岸血脉相连、文化同根的生动见证。长假期间，该馆推出一系列丰富互动活动，让观众在体验中感知闽台共同的历史与文化：“两岸故事我来讲”则由小小讲解员接力讲述，为游客导览展品、分享历史，传递深厚的情感联结；“贴近闽台缘”系列活动推出了非遗体验、手工制作、集章打卡等环节，游客可亲手制作闽台传统手作、收集特色纪念章，在轻松氛围中深化对闽台文化的认知；10月5日至7日，“我们的节日·中秋”主题活

动将依托闽台共有的传统习俗，设置“博饼”、赏月等经典环节，并以彩泥替代食材，使用传统月饼模具教观众制作月饼造型冰箱贴，为市民、游客保留文化记忆，打造一份可永久珍藏的中秋纪念品。此外，“行走的闽台缘——同心向前行”活动将微型展览与非遗体验带入了古城街区，非遗体验课每周六在位于鲤城区后城街140号的同心会客厅举办，市民和游客可通过公众号预约参与。

泉州非物质文化遗产馆也充分发挥其平台特色，推出“海丝小艺苑”非遗剧场演出，婉转的南音唱腔萦绕耳畔，灵动的提线木偶演绎古今故事，质朴的民间歌舞展现闽南风情，让观众沉浸于中华优秀传统文化的魅力中。同期开展的非遗工坊展示展演，通过现场演示剪纸、花灯、木雕、锡雕等技艺，让游客近距离感受非遗的生动与精湛。

此外，泉州还将启动世遗泉州“十一”国庆公益讲解活动，集结文保志愿讲解服务队的专业力量，于文博场馆与世遗点提供超过120场公益讲解，帮助游客读懂泉州历史文化和爱上世遗之城。而位于泉州市侨乡体育中心的“七掠非遗坊市”则打造集文化体验、游客服务与节庆市集于一体的综合空间，为市民和游客提供便捷而富有文化味的假日配套服务，进一步延伸了文博体验的边界。

## 漫游月下泉州

当夜幕降临，长假里的泉州将展现出另一番迷人的风情，各地推出多样化的夜游项目，为游客们提供了欣赏浪漫夜景、感受传统与现代交织的视听盛宴、逛遍夜市美食的多重体验。

从真武庙至蟳埔，一条长达6公里的滨海浪漫线将自然景观与人文风情完美串联。这里既承载泉州深厚的历史底蕴，又跃动着现代都市的活力，是丰泽区着力打造的滨海旅游地标，更是中秋月夜赏景的好去处。起点真武庙是泉州22处世界遗产点之一，见证着昔日泉州“涨海声中万国商”的历史盛景；“上岸SeaLand”是欣赏晋江两岸璀璨夜景的理想之地，游客可于此倚坐躺椅、沐浴晚风，仰望中秋明月，尽享惬意夜色；网红打卡地东区野滩热闹非凡，摩天轮在夜空中缓缓转动，与壮阔海景、烟火夜市共同构成动人的滨海夜画。

这个假期，簪花主题系列活动缤纷上线，满足人们对簪花的所有美好想象，为浪漫海岸增添了独特韵味。游客可参与簪花游园会、簪花美食游、簪花码头美学馆、簪花音乐会及簪花颂华章演出等多样化活动，

## 尽享多重风情

还可邂逅“宋江阵”108位簪花英雄的精彩表演。

不仅如此，滨海浪漫线更是好戏连台。2025全球华语流行音乐金榜音乐会、簪花划拳超级争霸赛、簪花街舞大赛等潮流活动将轮番上演，东区野滩夜市、上岸SeaLand、刺桐非遗遗城、渔人码头等地，音乐律动与人间烟火交织，霓虹与月光共舞，俨然一座永不落幕的“滨海不夜城”。

在多元文化交融的夜色舞台上，传统雅韵与异域风情也在泉州交汇。洛阳桥将举办中秋南音雅会，在桥南古街、桥中亭、侨批馆等处，游客可聆听千年雅乐，感受天籁，在千年古桥畔共赏明月清辉，体验穿越时空的文化之旅。洛江区侨乡文化广场于10月1日至7日每晚七至九点，上演“巴厘风·中国情”印尼风情舞蹈服装展演。现场还设有印尼特色服饰展示区，观众可在专业指导下试穿服饰、学跳舞蹈，沉浸式感受异域文化魅力。石狮八卦街打造“山海奇幻夜”主题灯展，高甲戏、木偶戏等闽南非遗表演同步呈现。在惠安崇武古城惠女海韵休闲街区，10月



丰泽区东区野滩夜市(陈晓东 摄)

1日至8日每晚6时至9时半，都有独立音乐人弹唱活动。永春五里古街于同期推出系列夜间活动，通过阁楼快闪、烟花秀、新式灯光秀、音乐会等点亮古街浪漫夜色。

市集美食则是泉州夜色中最勾人的烟火篇章。烤生蚝在炭火上腾起蒜香，铁板鱿鱼焦香扑鼻……泉港区山腰街道永嘉夜市美食街将以“品美食、赏文化、庆双节”为主题举办美食文化周，三十多个摊位汇聚天南地北的风味与地道闽南小吃，每一味都令人舌尖雀跃；泉州台商投资区听涛露营地计划推出沙滩音乐会与美食市集，游客可伴着海涛声与旋律，在星空下大快朵颐，尽享双节狂欢，成为假期里难忘的记忆。



游客在泉拍摄簪花这一“头上花园”的唯美瞬间(陈晓东 摄)